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第三章字母表示数

3.1字母能表示什么

学习目标

1.知道字母能表示什么；能用字母写出简单问题中的数量关系；能用字母和代数式表示以前学过的运算律和计算公式．

2.体会字母表示数的意义，形成初步的符号感．经历探索规律并用代数式表示规律的过程．

3.激发求知欲和好奇心；感受数学符号的简洁美．

教学过程

前置准备：

小说《阿Q正传》中的Q、扑克牌中Q和“我们学校有Q名学生参加教师节文艺演出”，这三个问题中的Q都表示的意思分别是
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自主学习：

1.先利用如下一首儿歌“1只青蛙1张嘴，2只眼睛4条腿，1声扑通跳下水；2只青蛙2张嘴，4只眼睛8条腿，2声扑通跳下水；3只青蛙3张嘴，6只眼睛12条腿，3声扑通跳下水…………”你觉得这首儿歌唱得完吗？你能想办法把这首儿歌中的关系概括出来吗？

n只青蛙有    张嘴，n只眼睛     条腿，     声扑通跳下水。

2.用字母表示出以前所学过的法则和公式：

如结合律                     、分配律                  、长方形的面积和周长公式                  、三角形面积公式                  、梯形面积公式                  。

合作交流：

1．小明步行上学，速度为v米/秒，亮亮骑自行车上学，速度是小明的3倍，则亮亮的速度可以表示为_______米/秒．

2.某工厂有煤m吨,计划每天用n吨,实际每天节约用煤b吨,则节约后可以用      天.

3．一个两位数，个位数字是a，十位数字是b，这个两位数____________．

4．小莉5h走了s km，那么她的平均速度是_____________km/h．

5．某城市5年前人均收入为n元，预计今年收入是五年前的2倍多500元，那么今年人均收入将达________元．

归纳总结：

通过这堂课的学习，你对“字母能表示什么”这个问题的认识是                           。

例题解析：

阅读教材P102 

利用小棒搭一个正方形需要四根小棒，那么按照下面的方式，搭两个正方形需要   根小棒。搭10个正方形需要   根小棒。 搭100个正方形需要   根小棒。呢？如果把上面问题中的100换成x呢？

在这个问题中，学生从以下多个角度来思考：

（1）我们可以看成第一个正方形是用四根，每增加一个正方形增加3根，那么搭x个正方形就需要        根.

（2）上面的一排和下面的一排各用了  根，竖直方向用了     根小棒，共用了       根小棒。   

（3）把搭第一个正方形的方法看作是先搭1根再增加3根，那么搭x个正方形就需要      根。

（4）把每一个正方形看成是用4根搭成，然后再减去多算的根数，就会得到      ．总之，应该注意每种表示形式与具体摆法要互相对应．

当堂训练：

1、a表示（   ）

A、正数         B、负数         C、0          D、以上都有可能

2、小华每分钟走a米，小明每分钟走b米，2分钟后，他们一共走了（    ）米。

A、2（a-b）         B、2（a+b）          C、2ab         D、2a/b  

3、若k袋苹果重m千克，则x袋苹果重（    ）千克。

A、k/mx         B、mx/k         C、m/kx          D、xk/m

学习笔记：

知识：                                                            。                                                                             

能力：                                                            。                                                                             

方法：                                                            。                                                                             

课下训练：

1、校园里刚栽下1.8m高的小树苗，以后每年长0.3m，则n年后是     m。

2、甲数是x，乙数是y，则乙数与甲数的2倍的差是       。

3、某种电脑原来是a元钱，“五一”搞促销活动，每台下降10%，则“五一”期间这种电脑的售价为      元。

4、某仓库有存粮85吨，第一天运走了a吨，第二天又运来了3车，每车装b吨，此时，仓库有存粮（    ）吨。

5、式子
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的意义是                        

6、三个连续偶数中，最小的偶数为2n+4（n为整数），则最大的一个偶数为         。

7、“数学王子”高斯在念小学的时候就会用倒数相加求和1+2+3+...+100,下面有同样的问题，你能解决吗？请填空　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

1+2=
[image: image3.wmf]2

1



 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]´

２
[image: image5.wmf]´

（２＋１）=3    1+2+3=
[image: image6.wmf]2

1



 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]´

３
[image: image8.wmf]´

（３＋１）=6   

1+2+3+4=
[image: image9.wmf]2

1



 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf]´

４
[image: image11.wmf]´

（４＋１）=12       

1+2+3+4+5= 
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1+2+3+....+n= 
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　　　　　　　　　　=　　　　　　　
8、仔细观察下列各式：

① 8
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1+0=8=0
[image: image17.wmf]´

10+8       ② 8
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2+2=18=1
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10+8      ③ 8
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3+4=28=2
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10+8     

④ 8
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4+6=38=30
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10+8     ⑤ 8
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5+8=48=4
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10+8      ......

⑴根据你发现的规律，写出第⑥⑻，⑦，⑧个式子，⑵根据以上规律你能写出第n个式子的结果吗？即8
[image: image26.wmf]´

n+2（n-1）=           。

中考真题：

1、(2005,浙江)如图所示:

任意圈出一竖列上的相邻的三个数,

若最下边的数为n,则其他两个数怎样表示?
3.2代数式

学习目标:

1. 在具体情景中，进一步理解字母表示数的意义

2.能理解一些简单代数式的实际背景或几何意义，发展符号感。

3.在具体情景中，能求出代数式的值，并理解它的实际意义

４、初步培养学生观察、分析及抽象思维的能力；

学习过程:

前置准备 : 
１. 一个旅游团有成人x人，学生y人，那么
该旅游团应付       门票费，若该旅游团有成人37人，学生15人，那么

该旅游团应付     门票费。

  自主学习 :  （一）、从学生原有的认知结构提出问题

      1、在小学我们曾学过几种运算律?都是什么?如可用字母表示它们?

      (通过启发、归纳最后师生共同得出用字母表示数的五种运算律)

      (1)加法交换律           。

      (2)乘法交换律          。
      (3)加法结合律          。
      (4)乘法结合律          。
      (5)乘法分配律          。
指出：(1)“×”也可以写成     ，或者省略 不写，但数与数之间相乘，一般仍用    。

      (2)上面各种运算律中，所用到的字母a，b，c都是表示数的字母，它代表我们过去学过的       。

      2、从甲地到乙地的路程是15千米，步行要3小时，骑车要1小时，乘汽车要025小时，试问步行、骑车、乘汽车的速度分别是            。

      3、若用s表示路程，t表示时间，ν表示速度，用s与t表示ν=       。
      4、一个正方形的边长是a厘米，则这个正方形的周长是     ，面积是    。

      (用i厘米表示周长，则i=4a厘米；用s平方厘米表示面积，则s=     平方厘米)

     

 合作交流 :  

      1、代数式

      单独的一个   或单独的一个   以及用            的式子叫代数式

      学习代数，首先要学习用代数式表示数量关系，明确代数上的意义

例题解析

  例1  填空：

      (1)每包书有12册，n包书有__________册；

      (2)温度由t℃下降到2℃后是_________℃；

      (3)棱长是a厘米的正方体的体积是_____立方厘米；

      (4)产量由m千克增长10%，就达到_______千克

       例2 、说出下列代数式的意义：

      (1) 2a+3    (2)2(a+3)；     (3) (4)a-    (5)a2+b2   (6)(a+b) 2

      解：
 例3 、用代数式表示：

(1)m与n的和除以10的商；

(2)m与5n的差的平方；

(3)x的2倍与y的和；

(4)ν的立方与t的3倍的积
解：

当堂训练:

1、填空：(投影)

(1)n箱苹果重p千克，每箱重_____千克；

(2)甲身高a厘米，乙比甲矮b厘米，那么乙的身高为_____厘米；

(3)底为a，高为h的三角形面积是______；

(4)全校学生人数是x，其中女生占48%，则女生人数是____，男生人数是____

 2、说出下列代数式的意义：(投影)

(1)2a-3c；   (2) ；   (3)ab+1；   (4)a2-b2

 3、用代数式表示：(投影)

(1)x与y的和；            (2)x的平方与y的立方的差；

(3)a的60%与b的2倍的和；  (4)a除以2的商与b除3的商的和

归纳总结:

1、本节课学习的内容为                                        。

2.用字母表示数的意义是                                               。

3、代数式是                                                    。

课下训练:

1. 填空题

（1）、一个三角形的三条边的长分别的a，b，c，这个三角形的周长       。
 （2）、张强比王华大3岁，当张强a岁时，王华的年龄是               。

（3）、a千克大米的售价是6元，1千克大米售         元。

（4）、圆的半径是r厘米，它的面积是多少?
   2.飞机的速度是汽车的40倍，自行车的速度是汽车的 ，若汽车的速度是ν千米/时，那么，飞机与自行车的速度各是多少?
      
      

3.用代数式表示：
(1)长为a，宽为b米的长方形的周长；

(2)宽为b米，长是宽的2倍的长方形的周长；

(3)长是a米，宽是长的 的长方形的周长；
(4)宽为b米，长比宽多2米的长方形的周长
3.3代数式求值

学习目标：

1、理解代数式的值的意义

2、能熟练地求代数式的值。

3、在具体情景中，体会求代数式值的必要性，获得成功得体验，感受数学的严谨行。

学习过程：

前置准备：1. 下列各代数式书写规范的是（　　）
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[image: image27.wmf]1

31

2

a

-

g

　　　　　Ｂ．
[image: image28.wmf]2

(23)

a

-´


Ｃ．
[image: image29.wmf]1

1

4

ab

　　　 　　Ｄ．
[image: image30.wmf]37

xy

-+


2. 用代数式表示“
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自主学习

阅读教材P110引例并填表。

填写下表，并观察下列两个代数式的值的变化情况：

	n
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	5n+6
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	n2
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


⑴ 随着n 的值逐渐变大，两个代数式的值变化为                    。
⑵ 估计一下，           代数式的值先超过100。

合作交流

归纳总结：用数值代替代数式里的     ，按照代数式的            计算出的结果叫做代数式的值。

计算步骤：

（1）                                                           。

（2）                                                           。

例⒈ 人体的血液的质量约占人体体重的6％～7.5％。
    ⑴ 如果某人体重是a千克，那么他的血液质量大约在什么范围？

    ⑵ 亮亮体重是35千克，他的血液质量大约在什么范围内？

    ⑶ 估计你自己的血液质量。

解：

当堂练习：

1. 当
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2. 设
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是大于－2.5的负整数，
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为绝对值最小的有理数，试求
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的值．
3. 物体自由下落的高度 h (米)和下落时间 t (秒)的  关系，在地球上大约是：h＝4.9t2，在月球上大约是：   h＝0.8t2.
 ⑴ 填写下表：

	t
	0
	2
	4
	6
	8
	10

	h＝4.9t2
	
	
	
	
	
	

	h=0.8t2
	
	
	
	
	
	


⑵ 物体在哪儿下落得快？　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　．
⑶ 当h＝20米时，比较物体在地球上在月球上自由下落所需的时间.

通过表格，估计当h＝20米时，t(地球)≈2(秒)，t(月球)≈5(秒).
[学习笔记]：

知识：                                                           。                                                                             

能力：                                                            。                                                                            

方法：                                                           。

课下训练

1.选择题：
（1）. 当
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时，代数式
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（2）.当x=a且a
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1，代数式
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的值为（　　）
A. 1        B. 0           C. 0或1         D. 以上答案都不对

2填表
	
[image: image54.wmf]x
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3..当
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时，求下列各代数式的值
(1)．(x+y)(x+y)  

(2)．
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4. 某纸箱厂要制作一个长方形的纸箱，它的长为
[image: image66.wmf]a

，宽为
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，高为
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，这个纸箱的表面积
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是多少？要制作10个同样的纸箱，并且
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3.4合并同类项(1)

学习目标：1、通过具体情景及实际背景，体会代数式的表示作用，了解项、系数的概念。

2、从数学的角度提出问题并解决问题，发展应用意识、实践能力及创新精神。

3、通过积极参与数学学习活动，培养独立思考的习惯。

学习过程：

前置准备：

1.复习乘法分配律
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2.  下列代数式中，哪些是单项式，哪些是多项式，并指出单项式的系数、次数和多项式的次数
(1)62     (2)4xy2z-4x2yz；        (3 )62- x2+1      (4)0.2a2b +11abc+5   (5)3m2n3；         (6)4xy2z；          (7)3m2n3 +n3m2；  
自主学习：

1、阅读P114做一做并回答课本问题1、2

2.列代数式：用代数式表示
（１）
[image: image75.wmf]x

的平方的3倍与15的和；
（２）与
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的积是25的数；
（３）
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两数和的平方与
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两数平方和的差．
合作交流：

1.写出下列代数式的系数和次数：

（1）5x2y(2)-3a3b2c(3)0.25m6n4(4) 
[image: image80.wmf]2
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2写出下列多项式的项数和次数：

（1）－
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 （2）3a2+2a +3（3）－4ab+8－2b2－9ab3   （4）
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3用乘法分配率化简: (1)3x2y
[image: image84.wmf]（—3x2y））-3x2y）；             (2)5.2a2b+0.2a2b；        (3)11abc-9abc+3abc； (4)3m2n3 -n3m2；          

归纳总结:

1.  
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例题解析：

 一种树苗的高度与生长年龄之间的关系如表所示：(树苗原高是80厘米) 
1．填出第4年树苗可达到的高度 ．
2．用含
[image: image87.wmf]a

的代数式表示高度
[image: image88.wmf]h

 ．
3．用你得到的代数式求生长10年后树苗可能达到的高度 ．
	生长年数
[image: image89.wmf]a


	树苗高度
[image: image90.wmf]h

(厘米)

	1
	98

	2
	116

	3
	134

	4
	

	
[image: image91.wmf]L


	
[image: image92.wmf]L
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解：

当堂训练：

1. 代数式
[image: image93.wmf]2

5

8

mn

-

的系数是______，
[image: image94.wmf]23

mnp

的系数是______．

２． 小明在中考前到文具店买了2支2Ｂ铅笔和一副三角板，2Ｂ铅笔每支
[image: image95.wmf]x

元，三角板每副2元，小明共花了　　　　　　　　元．
３． 
[image: image96.wmf]n

箱苹果重
[image: image97.wmf]m

千克，每箱重_____千克．
４． 当
[image: image98.wmf]11

34

xy

==

，

时，代数式
[image: image99.wmf]()

xxy

-

的值是______．

学习笔记：

１
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课下训练：

一、选择题：
1. 下列各代数式书写规范的是（　　）
Ａ．
[image: image102.wmf]1

31

2

a
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g

　　　　　Ｂ．
[image: image103.wmf]2

(23)

a

-´


Ｃ．
[image: image104.wmf]1

1

4

ab

　　　 　　Ｄ．
[image: image105.wmf]37

xy

-+

 

2用代数式表示“
[image: image106.wmf]a

与比
[image: image107.wmf]b

小10的数的积”是（　　）
Ａ．
[image: image108.wmf]10

ab

-

　　　　　　　Ｂ．
[image: image109.wmf]10
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b
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Ｃ．
[image: image110.wmf](10)

ab

-

　　　　　　Ｄ．
[image: image111.wmf](10)

ab

+


3. 下列列代数式错误的是(   )

Ａ．数
[image: image112.wmf]x

与数
[image: image113.wmf]y

的平方和：
[image: image114.wmf]22

xy

+


Ｂ．三个数
[image: image115.wmf]a

、



EMBED Equation.DSMT4[image: image116.wmf]bc

、

的积的2倍再减去3：
[image: image117.wmf]23

abc

-


Ｃ．
[image: image118.wmf]x

的3倍与
[image: image119.wmf]y

的4倍的和：
[image: image120.wmf]34

xy

+


Ｄ．
[image: image121.wmf]x

除以3的商与
[image: image122.wmf]4

的和的平方：
[image: image123.wmf]2

()

34
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二、填空题:16. 当
[image: image124.wmf]4,3

ab

==

　

时，
[image: image125.wmf]22

()()

abaabb

-++=

____________，
[image: image126.wmf]33

______

ab

-=
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（1）. 某校初一有
[image: image127.wmf]a

名学生，初二学生数是初一学生数的15倍，初三学生数比初二学生数多15人，用代数式表示该校初中学生的总数是______．
（3）. 三角形的三边长分别为5cm，8cm，
[image: image128.wmf](1)

x

+

cm那么它的周长是_______cm
24.(本小题3分) 若当
[image: image129.wmf]1

x

=

时，
[image: image130.wmf]53

15

axbxcx

+++=

，求当
[image: image131.wmf]53

11

xaxbxcx

=-+++

时

,

的值．
40.(本小题3分) 观察下列等式：
[image: image132.wmf]9181641225916361620

-=-=-=-=

L

，

，

，

，

，

这些等式反映了自然数间的某种规律．设
[image: image133.wmf]n

表示自然数，试用关于
[image: image134.wmf]n

的等式表示你所发现的规律．
34.(本小题3分) 某块苗圃，种有
[image: image135.wmf]a

行树苗，每行树苗的株树比行数多
[image: image136.wmf]b

，这块苗圃共有多少株树苗(用代数式表示)？若
[image: image137.wmf]30,6,

ab

==

这块苗圃的树苗是多少株？
中考真题：
1．（2006漳州）单项式
[image: image138.wmf]32

2

7

xy

-

的次数是　　　　　　　

2．（2006盐城）现规定一种新的运算“*”：
[image: image139.wmf]2
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32393
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b
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*=*==*=

，

如

，

则


　（　　　　　）
Ａ．
[image: image140.wmf]1
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[image: image141.wmf]1
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[image: image142.wmf]3
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　． 
3.4合 并 同 类 项（2）
学习目标：1.理解同类项的概念和合并同类项的意义
          2. 熟练地合并同类项
学习过程：
前置准备：
     1、观察：5×24＋3×24＋2×24=（5＋3＋2）×24=10×24=240

     2、类比：5a＋3a＋2a=(5＋3＋2)a=10a

        那么3xy＋5xy－2xy=
[image: image143.wmf]-
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自主学习：
1、学生自学课本P116,表示长方形面积的两种方法所得到的结果是否相等？

观察下列式子　－７a2b＋2a2b=(－7＋2)a2b=－5a2b 
比较式子－７a2b和＋2a2b有什么共同之处：
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总结：
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的项是同类项。

练习：１．下列各组式子中，两个代数式是同类项的是（　　 ）
     A.2a与2b 　   B.5 与8 　　　  C.  xy与 x2y　　　 D. 0.3m 与0.3x 

2. 下列代数式中，与－3a2b为同类项的是（　  ）

A.－3ab3　　　 B.－ ba2  　　 C.2ab2　    　  D.3a2b2
合作交流

结合题目　－７a2b＋2a2b=(－7＋2)a2b=－5a2b，试总结合并同类项的方法　
       （ 提示：系数应怎样，字母及指数怎样。）
归纳总结

合并同类项法则是：
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试一试：
   合并同类项①4x+2y—5x—y　　  　②—3ab+7—2a2—9ab—3

做完互相交换检查，及时指出不足的地方
例题解析：

方法：（1）标出同类项；(2)将同类项写在一起。

解：

解：

当堂训练：

1. 选择题　

(1)与2xy4是同类项的是(   )

A.
2xy  B.2x4y   C.0.5y4x   D.4x5
(2) 7.如果(3x2－2)－(3x2－y)=－2，那么代数式(x+y)+3(x－y)－4(x－y－2)的值是（　  ）
A.4　　 B.20　  C.8　　 D.－6

2.填空题：

（1）.若x2y=xmyn，则m=______，n=______.

（2）.化简x+｛3y－［2y－(2x－3y)］｝=__________.
（3）.m+n－p的相反数为__________.

3．解答题：

先去括号，再合并同类项：

(1)x+［x+(-2x-4y)］；　  　　 (2) (a+4b)- (3a-6b)

 

 

 

   学习笔记：

1.
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2.
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3.
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课下训练:

1.选择题

(1).－［－(－a2)+b2］－［a2－(+b2)］等于（　  ）
A.2a2　 B.2b2　　 C.－2a2　　 D.2(b2－a2)

2.填空题：

（1）.九个连续整数，中间的一个数为n，这九个整数的和为__________.

（2）.当k=__________时，多项式x2－3kxy－3y2－ xy－8中不含xy项.

（3）.在代数式6a2－7b2+2a2b－3ba2+6b2中没有同类项的是__________.

3. 化简

（1)(2x-3y)+(5x+4y)； 　　 (2)(8a-7b)-(4a-5b)； 

 (3)a-(2a+b)+2(a-2b)；  (4)3(5x+4)-(3x-5)；
 

4. 先去括号，再合并同类项：

(1)x+［x+(-2x-4y)］；　  　　 (2) (a+4b)- (3a-6b)

 

中考真题(2004.无锡)写出a2b的一个同类项__________。 
3.5去括号

学习目标：1、理解去括号法则的符号变化规律，并能熟练地去括号。

          2、能熟练地运用去括号法则解决问题。

          3、在具体情景中，体会去括号的必要性，获得成功得体验，感受数学的严谨行。

学习过程：

前置准备：

1. 所含字母
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的指数也
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的项叫同类项。

2. 
[image: image153.wmf]9
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xmy4－
[image: image154.wmf]4
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x5y2n的和是单项式，则m=
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3. 猜牌游戏：桌上有左、中、右三堆牌，各堆牌的张数相同。从左边一堆中拿出两张，，放在中间一堆中。从右边一堆中，拿出一张牌，放在中间一堆，再从中间一堆拿出若干张放入左边且使左边加倍，则这时中间一堆还剩几张？

自主学习；

1. 阅读教材p120小颖、小刚的做法，请思考它们的结果是否一样？

2. 说出下面变形的依据并观察在未合并同类项前，去括号后发生什么变化？

3. （1）4＋3（x－1）=4＋3x－3  (2) 4x＋(－1)(x-1) =4x＋(－1)( －1)=4x－x＋1

合作交流:

1. 括号前为” ＋”,把
[image: image157.wmf]-
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去掉后,原括号里的各项的符号都
[image: image159.wmf]-
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2. 括号前为” －”,把
[image: image160.wmf]-
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去掉后,原括号里的各项的符号都
[image: image162.wmf]-
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归纳总结：
１.知识：                                                        。                                                                             

２.能力：                                                        。                                                                             

３.方法：                                                        。     

．

例题解析：

例1 求下列代数式的值

－2(x2＋4)5(x＋1) －0.5(4x2－2x)    (其中 x= －2)

解:

当堂训练:

1.填空-

(1) －3(2x3y－3x2y2＋
[image: image163.wmf]3

1

xy3)= 
[image: image164.wmf]-
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(2) （－4y＋3）－(－5y－2) ＋3y=
[image: image165.wmf]-
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２选择题

减去3x等于5x2－3x－5的代数式为
[image: image166.wmf]-
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Ａ、5x2－5   B、 5x2－6x－5   C、5＋5x2     D、  －5x2－6x2＋5

3化简求值

9x＋6x2－(x－
[image: image167.wmf]3

2

x2)       其中 x=－2

学习笔记：

（1） 我掌握的知识
[image: image168.wmf]-
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（2） 去括号时要注意
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课下训练：

1选择题

下列各式去括号正确的是　（　　）

A. 3a－2(2b－a)=3a－2b－a                  B. 5(x＋y) －2(y－1)=5x＋5y－2y＋1  C. 1－(x－y＋z)=1－x＋y－z                  D.  (m－n) ＋(m＋n)=m－n－m－n

2. 与互为相反数的数是　（　　）

Ａ.a－b－c    B .a－b＋c    B. －a－b＋c    C.－a－b－c     D. －a＋b－c 
３. 化简
[image: image170.wmf]12
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2. 填空

（１）－｛－［－（３x－y）］｝＝
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（２）已知m－n＝
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３. 代数式
[image: image178.wmf]2
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与
[image: image179.wmf]2

3

aab

+

的和是______，差是______．
３.化简

（１）.（６x2－x＋3）－2(4x2＋6x－2)
（２）．
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[image: image181.wmf]11

(46)3(22)

32

aabccb

---+-+


４．去括号，合并同类项
（１）
[image: image182.wmf][
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中考真题

（１）（2004安徽）x－(2x－y)的运算结果为

Ａ.－x＋y　    　B . －x－y　　     C. x－y　       　D. －３x－y
3.6探索规律（1）

学习目标 ：

1、经历探索数量关系、运用符号表示规律、通过运算验证规律的过程。拥有一定的问题解决、课题研究、社会调查的经验。

2、会用代数式表示简单问题中的数量关系，能用合并同类项、去括号等法则验证所探索的规律。

3、培养面对挑战勇于克服困难的意志，鼓励学生大胆尝试，从中获得成功的体验，激发学习热情。

学习过程：

前置准备：

一首永远唱不完的儿歌，你能用字母表示这首儿歌吗？

1只青蛙，1张嘴，2只眼睛，4条腿，1声扑通跳下水。

2只青蛙，2张嘴，4只眼睛，8条腿，2声扑通跳下水。

3只青蛙，3张嘴，6只眼睛，12条腿，3声扑通跳下水。

……
n只青蛙，      张嘴，        只眼睛，     条腿，     声扑通跳下水。
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例题解析：
例1类比教材P124的随堂练习折纸问题：
①对折次数与所得单层面积的变化关系表：
	对折次数
	1
	2
	3
	4
	
[image: image184.wmf]K



 EMBED Equation.3  [image: image185.wmf]K


	n

	单层面积
	
	
	
	
	
[image: image186.wmf]K



 EMBED Equation.3  [image: image187.wmf]K


	


②对折次数与所得层数的变化关系表：

	对折次数
	1
	2
	3
	4
	
[image: image188.wmf]K



 EMBED Equation.3  [image: image189.wmf]K


	n

	所得层数
	
	
	
	
	
[image: image190.wmf]K



 EMBED Equation.3  [image: image191.wmf]K


	


③平行对折次数与所得折痕数的变化关系表：

	对折次数
	1
	2
	3
	4
	
[image: image192.wmf]K



 EMBED Equation.3  [image: image193.wmf]K


	n

	所得折痕数
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 EMBED Equation.3  [image: image195.wmf]K


	


当堂训练：

1、观察
[image: image196.wmf]3

5

，
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,
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，
[image: image199.wmf]11
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，…第n个数是（      ）

      A. 
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  C. 
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[image: image203.wmf]3
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2、已知a-b=3，b+c=-5，则ac-bc+a2-ab的值是（      ）

    A -15    B -2    C 6      D -6

3、在某次足球联赛中，积分计算方法如下：赢一场得3分，输一场得0分，平一场得1分。某小组四个队进行单循环赛后，其中1队积7分，若该队赢了x场，平了y场则（x，y）是（     ）

A（1，4）      B（2，1）      C（0，7）       D（3，1）

[学习笔记]：

知识：                                                               。                                                                             

能力：                                                               。                                                                             

方法：                                                               。                                                                             

[课下训练]：

1、观察下面的一组数据，在横线上填上合适的数。
[image: image204.wmf]1
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[image: image205.wmf]2
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，
[image: image206.wmf]3
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[image: image207.wmf]4
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[image: image208.wmf]6
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，…。

2、观察下列等式：
[image: image209.wmf]1

2



 EMBED Equation.3  [image: image210.wmf]´
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[image: image211.wmf]1
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+2，
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 EMBED Equation.3  [image: image213.wmf]´
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[image: image214.wmf]2
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+3，
[image: image215.wmf]3
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 EMBED Equation.3  [image: image216.wmf]´

4=
[image: image217.wmf]3

4

+4，…

设n为自然数，则第n个式子可表示为                      。

3、观察下列等式：⑴32-12=8=8
[image: image218.wmf]´

1，⑵52-32=16=8
[image: image219.wmf]´

2，⑶72-52=24=8
[image: image220.wmf]´

3，⑷92-72=32=8
[image: image221.wmf]´

4，…

你能写出第8个式子                  ，第19个式子                     。
4. 如图，是由若干盆花组成的形如正多边形的图案，每条边（包括两个顶点）有
[image: image222.wmf](2)
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盆花，每个图案中花盆总数为
[image: image223.wmf]S

，按此规律推断
[image: image224.wmf]S

与
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的关系式是：
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5、观察下面的一组数据，-1，2，-3，4，-5，6，-7…。

将这列数排成下列形式，按照上述规律排下去，那么第10行从左边数9个数是        

6、观察下列数填上适当的数：1，2，5，26，677，      

7、观察下面的一组数据：71=7，72=49，73=343，74=2401，…由此可判断7100的个位数字为：                                         。   

8、按规律填空，并用字母表示一般规律：

①2，4，6，8，____，12，14，…____ 

②2，4，8，____，32，64，…____

③1，3，7，____，31，…____

注释：用N表示数的序号。

[中考真题]：

 （2004浙江）观察下面的一组数据：

     1  2  3  4  …  第一行

          2    3    4    5    …  第二行

          3    4   5    6     …  第三行 

          4    5   6    7     …  第四行 

          。  。  。 。               

          。  。   。 。

         第   第  第  第

         一  二   三  四

         列  列  列   列          根据数所反映的规律，第n行第n列交叉点上的数为                    

3.6探索规律（2）

学习目标：

1、经历探索数量关系、运用符号表示规律、通过运算验证规律的过程，拥有一定的问题解决、课题研究、社会调查的经验。
2、会用代数式表示简单问题中的数量关系，能用合并同类项、去括号等法则验证所探索的规律。
3、培养学生面对挑战勇于克服困难的意志，鼓励学生大胆尝试，从中获得成功体验，激发学生的学习热情。
学习过程：

一．前置准备：

一首永远唱不完的儿歌，你能用字母表示这首儿歌吗？
1只青蛙1张嘴，2只眼睛，4条腿，1声扑通跳下水；2只青蛙2张嘴，4只眼睛，8条腿，2声扑通跳下水；······

（N只青蛙N张嘴，2N只眼睛，4N条腿，N声扑通跳下水。）
二．自主学习：

联体长方形的摆法：（填空）
1. 如图，摆N个这样联体图形需        根火柴棒。

[image: image269.wmf]36
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2  如图，摆N个这样联体图形需        根火柴棒。


3  如图，摆N个这样联体图形需        根火柴棒。

三。合作交流：

1.
标准问题。
餐桌的摆法：（填表）


若按照上图的摆法摆放餐桌和椅子，完成下表：


若按照上图的摆法摆放餐桌和椅子，完成下表：

2. 变式问题：
在桌数相同时，哪一种摆法容纳的人数更多？
3. 探索问题：
     若你是一家餐厅的大堂经理，由你负责在一个宽敞明亮的大厅里组织一次规模盛大的西式冷餐会，你会选择哪种餐桌的摆法？
归纳总结：

尝试从以下方面进行总结：
在探索规律中遇到挫折，你会
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 2. 对自己本节课的学习情况进行评价。（包括所学习到的探索规律的一般方法；探索规律过程中哪些量是重要的；探索规律的一般过程等）
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当堂训练：

１．

有人说一张普通的报纸连续对折最多不会超过8次。利用今天在折纸问题中对折次数与单层面积以及所折层数的关系的探索，对这一论点进行论证或反驳。

２.按规律填空，并用字母表示一般规律：
① 2，4，6，8，     ，12，14，…

②2，4，8，      ，32，64，…

③1，3，7，     ，31，…
２. 观察下列等式：

[image: image229.wmf]918
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[image: image230.wmf]25916
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[image: image231.wmf]361620
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…………
这些等式反映出自然数间的某种规律，设
[image: image232.wmf]n

表示大于０的自然数，用关于
[image: image233.wmf]n

的等式把你得出的规律表示出来是___________．
课下训练

１. 观察下列各式：

[image: image234.wmf]2233
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，

[image: image235.wmf]4455
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．
想一想，什么样的两数之积等于这两数之和？设
[image: image236.wmf]n

表示正整数，用关于
[image: image237.wmf]n

的等式表示这个规律为____________．
２.折纸问题：（填表）

① 对折次数与所得单层面积的变化关系表：

② 对折次数与所得层数的变化关系表：


③ 对折次数与所得折痕数的变化关系表：

第三章字母表示数单元测试

1、 选择题（10X4=40分）

1、下列各式：5，2X—Y，
[image: image238.wmf]n

m

+

5

，2X—5=6,π，S=ab其中代数式的个数是（     ）

A） 3个 
     B)  4个      C） 5个     D） 6个

2、下列各式中，不是同类项的是（      ）

A）2ab2与—3b2a  B）—2πX2与
[image: image239.wmf]3

1

X2   C）—
[image: image240.wmf]2

1

m2n3与5n2m3   D）—
[image: image241.wmf]2

y

x

与6yX2
3、若m+n=3,mn=
[image: image242.wmf]3

2

,则代数式(m+n)2—2mn的值为（     ）

A）
[image: image243.wmf]3

22

      B）
[image: image244.wmf]3

23

      C）
[image: image245.wmf]3

21

      D）
[image: image246.wmf]3

24


4、代数式
[image: image247.wmf]3

5

—

a

的意义不是（     ）

A）a与5差的三分之一         B）a与5的差除以3的商 

C）a减去5除以3商的差       D）a减去5的差的
[image: image248.wmf]3

1


5、将10000元钱按一年定期储蓄存入银行，年利率是2.45%，则一年后的利息（国家现把利息税调整为5%）是（     ）

A）245     B）24.5     C）232.75     D）122.5

6、某商店为了促销，把一种家电降价20%后的价格为m元，则该家电原价为（     ）

A）（1+20%）m元      B）(1—20%)m元    C）20%m元    

D）
[image: image249.wmf]%

20

—

1

m

元

7、—（—2X—Y）—（Y+3）去括号后的结果为（     ）

A）2X—Y—Y—3    B）2X—3   

 C）—2X—3    D）2X—2Y—3

8、观察下列数
[image: image250.wmf]2

1

、
[image: image251.wmf]6

1

、
[image: image252.wmf]18

1

、
[image: image253.wmf]54

1

、__________、
[image: image254.wmf]486

1

………则横线上应填（     ）

A）
[image: image255.wmf]160

1

        B）
[image: image256.wmf]161

1

        C）
[image: image257.wmf]162

1

        D）
[image: image258.wmf]163

1


9、已知代数式4X2—2X+5的值是8，那么代数式6X2—3X—2的值为（     ）

A）
[image: image259.wmf]2

9

      B）
[image: image260.wmf]2

5

      C） 6      D） 5

10、一枚炮弹竖直向上发射时，它的高度h（米）与时间（秒）的关系可以表示为

h=—10t2+150t+10，那么经过10秒后，炮弹的高度为

（     ）A）1000米   B）1510米   C）510米    D）2510米

2、 填空题：（4x4=16分）

11、—
[image: image261.wmf]2

1

X3Yn与
[image: image262.wmf]3

1

Y2Xm是同类项，则m2—n2=___________

12、如果长方形的长为[（2a—b）+3]米，宽为（—a—2b）米，则其周长为____________

13、合并同类项—
[image: image263.wmf]2

1

XaY7和
[image: image264.wmf]3

1

X5Yb的和为_________________

14、观察下列各式：1+2=2x1+1,2+3=2x2+1,3+4=2x3+1,4+5=2x4+1

……，则第n个式子为（用含自然数n 的代数式表示）_______

3、 化简下列各式：（8x2=16分）

15）、—（3a2—1—3a）—4（a—1+a2）

16)、3（—4b2+3a2）—2（a2—2b2）—7(b2—2a2)

四、化简求值：（8x2=16分）

17）、—
[image: image265.wmf]2

1

(2x2+6x—4)—4（
[image: image266.wmf]4

1

x2+1—x），其中x=5.

18)、已知：A=—a2+2a—1,B=3a2—2a+4，求：当a=—2时，2A—3B的值

五、解答题：（12分）

相框边的宽窄影响可放入相片的大小，现有长为30cm，宽为20cm的长方形相框，其框边的宽为xcm,   

1） 那么相框放相片的面积为多少平方方厘米？（用含x的代数式表示）

2） 若x=2cm时，求对应代数式的值
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